

本文作者为原中国驻哈萨克斯坦大使。

2003年8月28日7时47分,作者与夫人在哈萨克斯坦拜科努尔航天观察台上,亲眼目睹了俄罗斯“进步”号货运飞船奋力冲上蓝天的壮观瞬间。就此,作者访问航天城的愿望终于得以实现。

## 我走了总统的“后门”

我是宇航科学的爱好者,收集、阅读这一领域的新闻、资料一直是我的癖好,而实地考察和观看飞船发射更是我多年的愿望。我于2000年2月到哈萨克斯坦任职后,一直设法寻机访问拜科努尔航天城。到任不久,我就向哈政府有关官员提出了访问的要求。对方说,外国大使单独访问尚无先例,如能成行,必须得到哈萨克斯坦和俄罗斯两国政府有关部门的批准,一般很不容易。当国际空间站首批机组人员准备登站前,我向哈外交部提出了正式申请,要求访问航天城并观看载人飞船升空实况。哈外交部以接待困难为由婉拒了我的申请,同时表示以后再争取机会。然而到2003年7月仍无音信。我很是焦急,因为我的任期快要结束了。8月初,哈外交部安排我与哈总统纳扎尔巴耶夫见一面,我决定利用此机会走一下“后门”。那次会见时总统对我的工作夸奖了一番,为表彰我在任期内为两国关系发展作出的努力,特授予我友谊勋章。我向总统表示谢意并对他说,我来哈工作已3年半,希望离任之前能实地看一下拜科努尔航天城,谨望总统关注我的愿望。总统听后满口答应,并当即指示在场的外交部长托卡耶夫协办此事。两周后,哈外交部照会使馆称,大使往访的申请已获批准,本月下旬即可成行。据哈外交部官员讲,由于拜科努尔的特殊地位和管理体制,办理访问的程序比较复杂。申请必须经过俄哈两国外交、国家安全、航天航空等六个部门的会签,行文至少2个月。由于纳扎尔巴耶夫总统亲自过问了此事,我才能在那么短的时间内顺利办妥。看来,总统这个“后门”是走对了。

## 拜科努尔的“两国两制”

8月26日,我与夫人及使馆陪同人员从阿拉木图乘坐飞机经过3个小时的飞行于中午抵达拜科努尔。该市副市长,俄、哈两国安全部、航天局代表等官员到机场迎接,俄士兵还组成小型仪仗队向我们致意。当地几家媒体的记者也到机场采访。该市安全保密局长告诉我,他将全程陪同我们访问。

从机场驱车约40分钟,我们到达了拜科努尔市,守备的军人详细查验了车证和每个人的身份证件后才拉起挡杆放行。又行驶了10分钟,我们到达了下榻的“拜科努尔”宾馆。宾馆也由军人守备。陪同告诉我们,这是一个老宾馆,也是全市最好的宾馆之一,以前的苏联领导和高级官员都曾在这里住过,并关照我们无事不要随便离开宾馆。使馆随行同志说,这里不大像城市,更像是军事管制区。我说,毕竟以前这里是苏联最神秘森严的地方。导弹发射的按钮,侦察卫星的运行,各类飞船的起降,主要靠拜科努尔,是真正的中枢神经地。

“拜科努尔”是个统称,实际上由社会综合体即拜科努尔市(行政生活区)和科学技术综合体即发射场两大部分组成。苏联解体后拜科努尔的命运曾引起国际舆论的关注,俄国内有些人主张放弃它而在俄境内重建一个。哈国内也有一些人主张将此地完全置于自己控制。但经过谈判,双方都理智地算了政治账和经济账。结论是:合伙,双方有大利;散伙,双方吃大亏。根据哈俄两国政府1994年签订的协定,哈从1995年起将拜科努尔租赁给俄罗斯使用20年。俄每年向哈支付1.15亿美元租金。规定拜市的市长和发射场主任由哈俄两国总统共同任命(均由俄罗斯籍人担任)。哈总统向该市派驻全权代表,以保障哈公民的司法权和宪法权。哈法院、检察院、哈国家航空航天局、哈军事委员会和哈其他国家机关可在市内发挥法定的职能。在市内哈公民按哈法律行事,俄公民按俄法律行事。所有银行不论属哪一家,均按哈法律运营。但市内通用货币只是俄卢布。电信、网络由俄方控制,哈境内手机进入该市必须加俄地区号后才能使用。我问陪同官员如何解决当地学生就学问题,他说,这里有哈俄两种学校并实行两种教育体制,但都由市俄罗斯教育局统一领导和监督教学进程。看来这里既不是“一国两制”,也不是“两国一制”,更像是“两国两制”。在世界其他地方恐怕还找不到这种模式。2004年双方又签署续租至2050年的协议。

# 在加加林升空的发射台上

姚培生



作者与夫人在加加林居住过的小屋前



与发射场副指挥在贵宾观察台前



作者与夫人在“暴风雪”航天机前



作者与夫人参观航天城博物馆

## 10月24日为航天城忌日

我们首先在拜科努尔市(也就是生活区)参观了加加林公园、科罗廖夫公园、扬格利公园、城市奠基纪念碑、火箭实验罹难人员纪念碑和拜市历史博物馆。这些纪念地叙述了整个城市的发展历程和航天工作者的科学献身精神。现在的拜科努尔曾经使用过6个名称,1995年才正式定为今名。频繁改名是为了迷惑外界,以前地图上也从不标出它的准确位置。选在此处建航天城主要考虑了两个因素:一是安全保密好。这里比较偏僻,处于苏联中亚地区的中部,离边境很远,外人很难进入。用陪同人员的话说“连苍蝇都飞不进去”。二是发射飞行器的气候条件好。一年中降水较少,平均有300个晴天。但这里的生存条件却极为恶劣,夏季气温高达摄氏零上45度,冬季气温可降至摄氏零下40度。此外盐渍化土壤中的水又苦又涩。市博物馆的讲解员告诉我们,在建城的最初年代,开拓者克服了现代人难以想象的困苦,说他们是在“拼命”一点也不夸张。在拜谒火箭实验罹难人

员纪念碑的时候,我们的心灵受到极大震撼。碑文上写道:“纪念在1960年10月24日洲际导弹P-16试验过程中罹难的战略导弹部队司令、炮兵主帅涅杰林等76位烈士”。多年后才披露了事故原因。那是1960年10月24日清晨,耸立在发射架上的苏联第一枚洲际导弹P-16在接受发射指令后没有动静,此时现场总指挥涅杰林指示技术人员走出地下掩体,搭起工作平台,检查箭体部件,涅也在箭体旁查看。不料此时第二级火箭突然点火爆炸,涅等76名人员罹难。其中57人为军人,19人为工程技术人员。这些英烈中多数是年轻人。这恐怕是世界航天科技史上最大的一次事故了。3年后的10月24日发射场又发生了意外事故,6人遇难。管理部门遂作出决定,今后每年的10月24日作为缅怀日,不再发射任何飞行器。这些烈士的名字已被命名为拜科努尔市的各条街道。即使有再重要的发射任务也须避开这个不幸的日子。我与夫人向烈士纪念碑献了鲜花,并在每个烈士墓前默哀致意。

## 在“暴风雪”航天机上的感叹

访问的第二天我们按计划参观了发射场,也就是真正的工作区域。整个发射区域东西长125公里,南北宽85公里,场内有11个组装试验大楼,9个发射综合设施,1个测量设施,8个发射井(用于试验洲际导弹和Pc-18、Pc-20型导弹)和2个燃料加油站。陪同官员先破例安排我们参观了飞船总组装大楼。这是航天城里最核心的地方,一般不让外人进入参观。负责人热情地接待了我们并简要介绍了这座楼的功能和正在车间里组装的“联盟”号飞船。但发射场内的外部环境与我的想象反差很大,场内的道路高低不平,周围杂草丛生。运载航天器的铁路似多年未整修过,接送科技人员上下班的火车陈旧,轨道旁鼠洞无数。场内多数大楼和设施已经老化,有的已被废弃。难道这就是世界顶级的航天中心?陪同官员告诉我们,发射场里的大部分楼宇、设施需要改造或重建,可政府一下拿不出大量资金。有一份材料说,苏联解体后的一段时间里,拜科努尔运营十分困难,简直揭不开锅,职工连续几个月领不到工资,退休人员也不能及时领到养老金,少数人忍痛离开了这个令别人向往的地方。甚至还出现了一些混

乱,部分设施遭到破坏性拆除。最令我费解的是,苏联时期研制的“暴风雪”号航天机样机遭到了摧残:机腹的一些隔热瓦被人撬走,舷窗的玻璃硬被人砸碎。陪同还带我们登上样机的机背上察看惨状。样机的材料与1988年试飞成功的那架飞船完全一样。当初,为了与美国一较高下,苏联工程设计和技术人员耗时近十年,制成了这架可多次使用的“暴风雪”号,并为其建立了庞大复杂的基础设施综合体。某些性能优于美国航天机,特别是它装备了先进的自动起降系统。可惜它完成了一次使命后就寿终正寝。站在机身上,我对使馆随行的同志说,拜科努尔的历程最能说明冷战时期苏美对峙的激烈与残酷,以及苏联解体对各国包括对俄罗斯自身的巨大冲击。50年来,这里有撼动乾坤的大喜,也有震惊全球的大悲。但没有人能料到,一个存在70年的苏联“忽喇喇似大厦倾”,会在一夜之间解体。陪同官员问我对苏联解体的看法,我说,这是个复杂的政治数学猜想,留待专家学者们继续探讨吧。俄罗斯谚语说,“只要结局好,过去就算了。”你瞧,大家庭分开了,合作又恢复了,拜科努尔不就是例子吗?

## 加加林树保佑着他的后来者

看完“暴风雪”号我们直奔加加林发射台,这是人类走向宇宙空间的第一起跑点,正巧赶上“进步M-48”号货运飞船已安装在发射架上,现在大部分载人飞船仍从这里升空。我们又破例被允许登上发射平台详细观看飞船。

我原来以为“进步”号是小家伙,贴近它才发现也是个庞然大物,约有30层楼高。发射副总指挥告诉我,“进步”号准备就绪,在接受最后测试,只待明早升空,每次任务主要是为国际空间站运送燃料、水、氧气和给养,这将是第101次飞行。此时俄罗斯电视2频道正在发射现场制作节目。该台一位女记者主动走上来采访我,她首先问:“大使先生,据说你们国家在准备发射第一艘载人飞船,您来此访问是否与此有关?”我说:“我国已进行了4次无人驾驶试飞,均获得成功。相信中国人不久也会圆自己的飞天梦。”

当天中午市长梅津采夫在市政府设宴款待我们。席间气氛热烈,梅还多次表示希望加强俄中宇航合作。他说,俄虽经历了苏联解体的冲击,但俄太空飞行器发射技术和设备仍居世界领先地位,发射事故率仅为千分之一,研制、发射成本远低于美国和欧洲。他希望能为中国提供商业发射服务。

之后,我们又参观了苏联宇航之父科罗廖夫和加加林生活工作过的小屋和发射场博物馆。讲解员不仅详细介绍了科罗廖夫的生平、才华和对苏联国防、科技事业的杰出贡献,还说了一些趣闻。科罗廖夫在航天城工作期间,不允许任何女性进入他的办公室和住所。每当发射前夕,他总在自己的房间里长时间地来回踱步,手里捏着一枚硬币,时不时扔到地上,又拿起来,看看正面还是背面向上,似乎在祈祷着什么。我想,一个再伟大的科学家也不是神,也许他是在用这种

方式释放自己的精神压力,毕竟宇航员的生命安全大于天重于山。

在参观加加林小屋时,陪同告诉我们,加加林乘坐的“东方”号实际没有单独的逃生系统。这令我十分惊讶。如果真是这样,那加加林实际已作好了不归的准备。但他出发前是如此的镇静,心动速率与平时几乎相同。真不愧为航天英雄第一人!如今,加加林返航后亲手种植的一棵榆树已40多岁,树皮已皲裂剥落,下部树干已枯。陪同说,第一次升空的宇航员一般都要在加加林树上剥下一小块树皮带在身边,以求加加林保佑他们平安往返。如今,我夫人也珍藏着一小片加加林树的树皮。

在航天城博物馆,我仔细观看了每一件展品,它们都是一代代航天人智慧和汗水的结晶。我在留言簿上写道:“拜科努尔是哈萨克斯坦的明珠,俄罗斯的骄傲,全人类的财富。”